

SISZÁNTÚL

Politikai
napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre 16 kor.
Negyedévre 4 ..
Helyben házhoz hordva:
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 ..
Vidékre postán szállítva:
Egész évre 24 kor.
Negyedévre 6 ..
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden nap, ahétfő és
Ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 5.

A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők

XXII. évfolyam 116. szám.

Nagyvárad

Vasárnap, 1916 május 21.

A falu népéhez.

Segítsétek fiaitokat.

Nincs igazabb madár, mint a pacsirta. Ha felszáll a felhőkig, ahol a villám születik, ha a nap felé repül és körülragyogja a nagy fényesség, akkor is csak azt a kis barázdát látja, ahol a fészke van, kisesi, szalmából rakott fészke, apró kis esaládja. Erről dalol, ennek gyűjt, ezért él. Nem kell ennek semmi egyéb a világon, mint az a darab föld, meg az a kicsi fészke rajta.

Ugy e, mintha csak a mi embereinkről rajzolnánk a pacsirta madár szokását.

Nótázva, felvirágozva mentek a fiúk a szerbekre, akik árvákká gyilkolták a trónörökösnek három szép gyermekét, muszkára, akik már nagyapáink idejében is rátapostak a népünk szívére; franciára, angolra, áruló olaszra s ki tudná hány ellenségünkre, hiszen mindenféle népség ellenünk volt, csak az egy jó Isten tartott ki mellettünk.

De ha fény harcoltak embereink a hegyek tetején, a hol a villámok születnek, ha lent s ragyogó déli országokban, ahol mindenütt virág nyílik, mégis csak haza gondol mind, az otthoni barázdára, arra a kis fészkekre, melyben az öreg népfelkelőnek kis családjai a legényfiúnak dolgos édesapja. Hü dajkáló anyja, busulgat utána — a hol egy szép virágszál várja.

Beh jönnek haza dicső esaták után! Hanem az ellenség ha érzi is, hogy győzni már nem tud felettünk, azt gondolja, koldus már a magyar, nem bírja ki pénzzel a háborút, a háborúhoz pedig pénz kell, ezért nem kér még mindig békét.

Hát nyissuk ki a szemét, ismerje meg a magyar népet is.

Jegyezzük le a hadikölcsönt!

Ebből lesz új ruha katonavéreinken, a lerongyolt helyett. Ebből új fegyver a végső diadalhoz, ebből telik a hadsegélyeseknek mindennapi kenyérre — ez lesz utiköltség visszatérő katonafiaink számára.

Nincs igazabb madara a földnek a pacsirtánál, nincs igazabb pacsirtája a földnek a mi népünknek.

Értsétek meg, vissza akarnak szállni fiaink a régi fészkebe ti hozátok. Be kell hát fejezni a háborút diadalal, hisz annyi vér nem folyhatott hiába; de a háborúhoz pénz kell, a diadalhoz sok fegyver kell, fiaioknak lerongyolt ruhájuk helyett új kell, ezért áldozatok ti is.

Fiaink ugyancsak dolgoznak a harctéren ti értetek, földünkért, hazánkért, ti is szedjétek össze a mitetek van és jegyezzétek hadikölcsönt 6 értük. Fiaioknak adjátok azt a pénzt s él még a magyarok Istene s rásegít, hogy ebből a hadikölcsönből utiköltség lesz a hazafelé szálló dicső fiaioknak.

Majd itthon, hosszú téli estén elbeszél-

getnek a háborúról, elbeszélnek nagyágyuink, sokféle fegyverünk erős munkáját, mely megvédte őket a halál aratása idején s hogy mind erre a hadikölcsönből tellett. Hej! beh koldusnál koldusabb lesz az, akire rápirítják beszédük végén, hogy te meg hallgass, egy krajcárt sem adtál, hogy segítettél volna rajtunk! Hej! de koldus lesz az, de nagy Kain bolyog kerüli annak a homlokára, becsületét veszi az ilyen minden hazatérő katonánk előtt örökre. Ne beszéljünk erről, nem akad köztünk ilyen.

Dalolva mentek el a fiúk, diadalal fogtak visszatérni azon dicső harcból s a ti nagy áldozatkészségetek után

él még a magyarok Istene!

P-y.

Győzelmes előnyomulásunk az olasz arcvonalon.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) A főhadiszállásról jelentik: Az olasz fronton foglyaink száma 250 tisztre, s 12900 főnyi legénységre szaporodott. Zsákmányunk már 127 ágyu, köztük 12 darab 28 centiméteres és 68 gépfegyver.

Hivatalos jelentés olasz győzelmünkről.

Olasz hadszíntér. Budapest, május 20. (Hivatalos.) A déltiroli harcra vonalon támadásunk az ellenséget tovább vetette vissza. A Sugaana völgyben csapataink benyomultak Runscheinba (Runcegno). Az Armenterra hegyháton hatalmunkba kerítették a Sassa Altót, elfoglalták a Campo Meloni erődmentől keletre a Monezza csucst a Passo della vena és a Monte Malignones birtokunkban vannak. Itt sebtiben ellentámadást kíséreltek meg, melyet azonban azonnal visszavertünk. A Col Santoról is elűztük már az ellenséget. A támadás kezdete óta csapataink 256 tisztet és több mint 12900 főnyi legénységet fogtak el, valamint 127 ágyut, ezek között 12 darab 28 cm-es tarackot és 68 gépfegyvert zsákmányoltak. Repülőink bombázták a perui, viceneai, citadellai, castelfrancói, frerisoi, casarsai és cividalei pályaudvarokat, valamint az ellenséges repülőgéppálmásokat.

Orosz és délkeleti hadszíntér. Budapest, május 19. (Hivatalos.)
Höfer.

Markovits és Weinberger cég nyári újdonságai

megérkeztek

és pedig: szövetek, selymek, grenadinok, különleges blousok, pongyolák, nyári és gummiköpenyek valamint ernyők nagy választékban, olcsó árban kaphatók. Costüm ruhák saját műhelyünkben olcsón és elismert 1. g. jobb kivitelben készülnek. Nagy raktár női kelengye fehérneműekben.

Telefon 11-09

A nagyváradi ipar és a háború.

Iparosaink a hadsereg szolgálatában.

A már majdnem két éve tartó világháború általában nagyon érezhetően sújtotta és sújtja ma is a hazai ipart. Egyes iparágak teljesen tönkremennek.

Igaz, hogy viszont vannak egyes iparágak, amelyek fellendültek a háború alatt, mert készítményeik a hadsereg szükségleteinek körébe tartoznak. Ezeknél azonban az a nagy baj, hogy nincs elég nyersanyag és hiányzik a szükséges szakmunkás.

Az építő ipar teljesen pang, ellenben pl. a lábbeli készítő iparosoknak sohasem volt olyan nagy forgalomra kilátásuk, mint most, ha kapnának elég felső- és talpbőrt. A bőr drágasága nem volna akadály, mert azt ugyanis áthárítják a közönségre, de az más, nagy baj, hogy drága pénzért sem juthatnak anyaghoz.

Nagyváradot *Kossuth Lajos* a nagy időkben *Kis Birminghamnak* nevezte, mert Nagyvárad volt az országban az egyik központ, hol a dolgok kezek százai és százai a honvédek felszerelésén fáradoztak. Ruhát, csizmát készítettek, golyót öntöttek.

A mostani nagy világháborúban már minden téren hasonlíthatatlanul nagyobb arányok vannak.

Nagyvárad városa, ez a kiválóan előkelő kereskedelmi és ipari gócpont, ha nem is túlságosan nagy arányokban, de kiveszi részét a hadsereg részére szükséges némely cikkek előállításából; milliókra menő összeg jött eddig is Nagyváradra, azokért a munkákért, amelyeket városunk ipara szolgáltatott a hadseregnek.

Mindjárt a háború kezdetén a hadsereg szolgálatába állott a *Hungária cipő- és csizmagyár* s azóta hetenként 5000 pár bakancsot és csizmát szállít a katonai ruháraktárnak.

Ezenkívül *Mónus Sándor*, városunk ezen intelligens iparosa szintén részt vesz a hadsereg részére szükséges munkák előállításában; műhelyében eddig már mintegy 15.000 db bakancsot készítettek.

Felföldi Károly és Társa cég is kapott megbízást s már vagy 5000 pár katonalábbelit szállított is.

Brüder Jenő pedig nagymennyiségű ruhát készít. Eddig már 30-40 ezer katonaköpenyt, 20-25 ezer zubbonyt és ugyanannyi nadrágot szolgáltatott be.

A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamarának, illetve dr. *Moskovits József* elnöknek kezdeményezésére alakult szabóiparosok alkalmi szövetezete szintén nagy apparátussal dolgozik.

A szövetkezet szakvezetője *Lobovits Rudolf* szabóiparos. A katonai ruhátár által rendelkezésre bocsátott katonai posztót dol-

gozzák fel egyenruhákra. A központi műhely a kamara székházának alagsorában van. Itt szabják ki a ruhákat és a szabók a kiszabott köpenyt, zubbonyt, nadrágot otthon dolgozzák fel. Jelenleg ötven szabóiparos és munkás dolgozik s ezáltal ezek hetenként szép összeget keresnek s megélhetésük biztosítva van. Már eddig több mint 10.000 db köpenyt stb. készítettek el és szállították fel a központi katonai ruhátárnak.

A fémipar terén is kiveszi részét a nagyváradi ipar a hadsereg részére szükséges munkákból.

Első helyen áll e tekintetben a Nagyváradi Vasöntőde és gépgyár, továbbá a *Weisz József* műlakatos cég is és a *Tátray Sándor* műlakatos részvénytársaság, ahol rengeteg hadfelszerelési cikket készítettek és készítenek.

A háborús munkaalkalmak egyik jelentős gócpontja Nagyváradon a cs. és kir. megóvótelep (K. u. K. Bergungstelle) Várad-Velencén. A katonaság itt gyűjti össze az összes javításra kerülő ruházati stb. cikkeket.

Idé szállítják a többek között a harctereken elhasznált, de kijavításra alkalmas ruhákat, bakancsokat, csizmákat.

Stáji Kálmán és Urán Mihály nagyváradi jönevű cipész iparosok vállalták el a lábbelik kijavítását. Az anyagot nevezetesen a talpbőrt, a katonai kincstár szolgáltatja ki s a munkák végzésére szakértő orosz foglyokat bocsát rendelkezésre.

A megóvó telepen folyik a munka s ez akció amíg haszonban részesít helybeli iparosokat, aránylag olcsón jut a katonai kincstár megfelelő jó lábbelikhez az elnyűttek helyeit.

Az Inceze téglavető telepe van az intézmény jelenleg elhelyezve.

Igazán érdemes a megemlítésre a Megóvó állomás egész elrendezése.

A harctérről érkező rongyos, szennyes katonaruhákat először fertőtlenítik, azután tisztítják. Az így kikerülő ruhadarabokból kifoldozzák, kijavítják az arra alkalmas ruhákat és egyéb felszereléseket.

A lábbeliekön kívül ruhákat, katonai szijgyártó cikkeket s a felszereléshez tartozó összes dolgokat alakítják, javítják, hogy újból használhatók legyenek.

Szociális jelentősége is messze kiható ennek az intézménynek, mert igen sok szegény asszonynak és családtagnak ad munkát és nyújt kenyérkeresetet. Főleg a hadba vonultak családtagjai közül alkalmaznak és látnak el sokat munkával.

Mivel a mostani telep nem elég nagy az intézmény részére, a katonai parancsnokság tervbe vette, hogy az egész Megóvó állomást átviszik Debrecenbe, ahol rendelkezésre áll a megfelelő helyiség.

Az áttelepítés folytán azonban igen sok olyan család maradna kereset nélkül, akiknek kenyérkesesőjük a harctéren van.

Elemér Ferenc városi katonai ügyi tanácsos vette a kezébe az ügyet, hogy megakadályozza a fontos intézmény áthelyezését.

Mint értesülünk, már meg is találták a kedvező megoldás módját. Szó van róla, hogy a honvédszázár laktanyában lesz elég hely s oda helyezik át az egész Megóvó telepet.

A háború tehát egy részről sújtja az ipart, más oldalról munka alkalmakhoz, keresethez juttatja a nagyváradi iparosokat és szegény családokat.

MISKOLCZY FERENC hadiárváit.

Biharvármegye a hadiárvaik jövőjéért.

Biharvármegye törvényhatósága, mint már megírta a *Tiszántúl*, a hadiárvaik jövőjének biztosítása érdekében a legutóbb tartott rendkívüli közgyűlés alkalmával valóban a vármegyéhez méltó határozatot hozott. Tudvalevő, hogy *Verner Kálmán* árvaszéki elnök nagyszabású memorandummal járult a törvényhatóság elé. A memorandum részletesen kifejtette, hogy Biharvármegye törvényhatósága milyen módon segíthet a hadiárvaik segítségére.

Az árvaszéki elnök javaslata alapján a törvényhatóság határozatot hozott. A határozatot tulajdonképpen most öntötték formába és már tegnap meg is kezdtek annak értelmezésében a nagyszabású akcióit.

A vármegye határozata a következő:

6390/916.

Biharvármegye törvényhatósági bizottsága.

Tárgy:

A vármegyei árvaszék elnökének 150/1916 sz. előterjesztése a hadiárvaik segélyalapjának létesítése tárgyában:

Végelhatározat:

Biharvármegye törvényhatósági bizottsága helyeselve az elnöki előterjesztésben foglalt azon álláspontot, hogy a hazáért hősi halált haltak gyámol nélkül maradt családtagjai s főként kiskorú gyermekeik, a hadiárvaik érdekében való gondoskodás a nemzeti lét kérdésével szoros kapcsolatban álló, tehát oly szent és hazafias cselekedet, melyből mindenkinek, de elsősorban a gyámhatóságoknak legjobb tehetségük szerint részét kivennie, a hazáért életüket és vérüket áldozók emléke iránti kötelesség is: ezért is.

Jóváhagyólag tudomásul veszi azt, hogy a gyámhatóságot nevében gyakorló árvaszék tisztviselői kara oly irányú tevékenység kifejtésére vállalkozik, hogy a hadiárvaik időnként felmerülő s az állami járadékokból nem fedezhető, elkerülhetlen szükségletei fedezése — il-

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással. 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít.

Viszontelárusítóknak engedmény!

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII. Damjanich-u. 30.

letve esetenkénti segélyezésére — továbbá és főként az életpálya megválasztásakor a jövő megvalósításához szükséges tőkeösszeg „biztosítás”, mint tőkegyűjtés meghonosításával létesíthessék.

Tudomásul veszi, hogy ezen biztosításnak a tisztviselők biztosító intézete részéről már meg is tett s az árvaszék által is elfogadhatónak minősített és most bemutatott ajánlat alapján oly módokat mellett való eszközése van tervbe véve, hogy

1. a szülőknek saját gyermekeik bizonyos korig meghatározott összegre való biztosítása ajánlatik, mely esetben az évente befizetni kötelezett üjjeleket után kikötött 4 százalékos kamaton felül a biztosító intézet a hadiárvek segély-alapja javára külön 0.25 százalékos jövedelmet juttat;

2. a gyámok figyelme az ekként való biztosításra szintén felhiva lesz, azonban minden egyes gyámhatóság alatt álló nevében kötött biztosítás az esetenként kikérendő gyámhatósági jóváhagyás alkalmával az előnyösség kérdését illetőleg is elbírálás alá vétetni fog.

3. A tehetős egyének, úgy a községek, részvénytársaságok, jótékony egyesületek, akár személyileg megnevezett, akár így meg nem jelölt de biharvármegyei hadiárvek javára való biztosításra, avagy egyszer és mindenkorra szóló adomány adására kéretnek fel, mód nyújtatván gyűjtőveik kibocsátásával arra is, hogy bárki csekély adományával is hozzájárulhasson az alap gyarapításához.

Tudomásul veszi, illetőleg megengedi a törvényhatósági bizottság azt, hogy úgy az árvaszékhez begyűlő adományok, mint a biztosító intézethez beküldendő biztosítási díjtételek avagy adományösszegek, ha a megajándékozott vagy biztosított személye megjelölve nincs, „biharvármegyei hadiárvek segély alapja” címén számoltassanak el, mely alap az árvaszék rendelkezése alatt áll s a mely alapba való beutalás ép úgy az árvaszék jogát képezi, mint az ezen alpból való kiutalás és a begyűlő összegek miként való felhasználása körüli intézkedéstétel is.

Mérlegelve a törvényhatósági bizottság azt, hogy az árvaszék tisztviselői karának felajánlott önzetlen munkálkodása mily nagy horderejű hazafias célt szolgál, az előterjesztett kérelemhez képest az árvaszék munkálkodásához úgy az anyagi, mint az erkölcsi támogatást is készséggel megadja.

Ehhez képest, midőn egyrészt ezen alkalmommal (más fedezet híján) a tisztviselői kar által a világháború kitörése óta fizetésük 1 százaléka fejében a hadiárvek és özvegyek segélyezésére felhasználandóul befizetett és ezen címen kezelt alpból 4000, azaz négyezer koronát a biharvármegyei hadiárvek segélyalapja javára felhasználandóul kijelöl. Alispánját arra is felhatalmazza, hogy a normális viszonyok bekövetkeztekor a költségvetésbe ily célra felhasználandóul a vármegyei vagyontalan hadiárvek száma és a fizetendő díj mennyisége mérlegelésével arányban álló kiadási tételt állíthasson be.

Az árvaszék elnökét feljogosítja, hogy a községekben a vármegye alispánja által szintén aláírandó, előre megszámozandó gyűjtőveket bocsásson ki.

A vármegye összes községeit, midőn vagyontalan hadiárveknek részben, vagy egészben a község pénztára, s ott, ahol ez lehetséges, egyes vagyonos községi lakos részéről való biztosítása iránti intézkedés megtételére felhívja, s e tekintetben a községek s községi lakosok buzdítására jár. főszolgabírókat is felkéri, hogy őket, mint összes bizottsági tagokat, úgy a részvénytársaságok, jótékony egyesületek, társulatok és iparvállalatok igazgatóságát

is felkéri, hogy az eszmét teljes erővel támogatni és a biharvármegyei hadiárvek részére biztosítást eszközölni sziveskedjenek.

Ösmervén a törvényhatósági bizottság úgy a vármegyei tisztviselők, mint községi előjárók oly sokszor tanúsított s mindenképp felett álló hazafias ügybuzgalmát, semmi kétséget sem támaszt aziránt, hogy akkor, midőn a jövő nemzedék sorsának biztosítása, egy messze kiható hazafias cél megvalósításáról van szó, minden lehető elfognak követni arra, hogy a biztosítás eszméje minél inkább népszerűvé váljék, hogy a hadiárvek érdekében megindult eme mozgalom nagy kihatásához mért eredménnyel járjon.

Ezen véghatározatát a várm. hiv. lap útján az összes községekkel, továbbá jár. főszolgabírókkal azzal közli, hogy előjárókat arra kötelezi, hogy azt a községekben levő egyesületek, társulatok, társaságok s iparvállalatokkal, úgy árvaszéki pártfogókkal külön is közöljék és a legközelebbi képviselőtestületi gyűlésen vétessék tárgyalás alá.

Tudomásvétel végett e véghatározatát m. kir. Belügyminiszter urhoz felterjeszti.

Kelt: Biharvármegye törvényhatósági bizottságának 1916. május 17-én tartott rendkívüli közgyűlésében.

Baranyi,
főjegyző.

A vármegye lelkes katározatának már is van eredménye. A hadiárvek biztosítása terén legelsőnek maga Miskolczy Ferenc dr főispán lépett a cselekvés terére. A főispán volt az első, aki a hadiárvek biztosítóinak sorozatát megnyitotta. Most mint értesülünk Miskolczy Ferenc dr főispán két nyüvedi hadiárva gyermeket biztosított be. A két bebiztosított Csósz József kisgazdának a gyermekei. Csósz 1914. október 29 én esett el a Ravnye melletti ütközet. Két gyermeke maradt és pedig József és Róza. A hadiárveket 1930. december 31-ig biztosította be a főispán úgy, hogy 1930. december 30 án, a biztosítási összeg kifizetendő. Ha valamelyik gyermek esetleg addig meghalna, akkor mindkét biztosítási összeg az életben lévő gyermeknek fizetendő ki.

Biharvármegye főispánját kétségtelenül követni fogják még nagyon sokan a vármegye területéről és rövidesen minden arra ráutalt hadiárva jövőjéről gondoskodva lesz az árvaszék útján.

* **Gyönyörű rózsás arc** a nő legszébb díszje. Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO krémét és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el-tünteti a ráncokat, szepiőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Ára K 1.50 Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Rimanóczy-palota.

A **husdrágaság** folytán a halkonzerv tápláló és olcsó. Kapható kizárólag **Aszódy** hátiüzletében Kossuth utca saspaszás.

A legjobb **molyirtó** szerek u. m. **mirt**, Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Mof, Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

Nagyvárad város kertgazdasága.

60 hold beültetett terület.

A város közlemezésének kérdésében nem kis jelentőségű tényező volt a béke időben a bolgár kertészek tevékenysége. A háboru azonban hazaszólitotta a derék bolgárokat s így az idei nyáron nélkülözte volna Nagyvárad közönsége a bolgár kertészet termékeit. Ebből pedig az a kettős baj származik, hogy először nem lett volna elég zöld terméye a város közönségének, másodsor pedig a falusi közönség a behozott zöldségtermékek árát iszonyuan felesigázta volna.

Ettől a kettős bajtól szabadította meg Nagyvárad város élmezési ügyosztálya a közönséget, a városi kertgazdaság felállításával.

A városi kertgazdaság felállításánál sikerült az egész akció megvalósításához megnyerni **Jelinek Ferenc** kiváló kertészünket, aki, főleg a közönség érdekében, vállalkozott a fáradságos, nagy munkára, hogy elismert szaktudásával, külföldön szerzett széleskörű tapasztalatainak felhasználásával biztosítsa Nagyvárad közönsége részére a szükséges nyári zöldségtermékeket.

Ma már 60 hold pompásan megmunkált területen frissen, üdén zödelnek a legkülönbélebb konyhakerti termények. És milyen területen!

A városi faiskola mögötti hepe-hupás terület ma már úgy néz ki, mint egy jól gondozott kert; ahol a lövészárkok ünnepély lefolyt, ma már nyoma sincs a lövészárkoknak; egyenletes, sík terület az egész, táblákra osztva, öntöző árkokkal barázdálva. Táblánként vannak elültetve a százezrekre menő hagyma, saláta, karalábé, káposzta, paprika, paradicsom, ugorka stb. palánták s mindannyin meglátszik a gondos kertész munkája. Tekintettel a jövőre, külön táblákban fejlődnek a magnak szánt vetemények s így jövőre sem kell méregdrágán fizetni a különböző magvakat.

Az egész kertgazdaság központja a régi bolgártelep. Itt van a villamos motor, mely a szétágazó facsövekbe emeli fel a Pecéből az öntözéshez szükséges vizet.

Ezen a telepen vannak a már előhaladott fejlődésben levő táblák, ahonnan már is sok salátát és hagymát bocsátottak a piacra. Itt már láthatók a dió nagyságu karalábék, a nagy csövekkel dusan megrakott borsó bokrok stb.

Kedvező idő esetén 10–12 nap mulva megindul a zöld borsó szedés, amelylyel bőven ellátja a telep a piacot.

Jelinek Ferenc szakértelmét dicséri, hogy az egész telep akként van berendezve, hogy a legkorábban érő fajtól a késő őszi termésig mindennel ellátható legyen a közönség.

Kiváló segítségére van a telep kezelé-

Gyászesetben ruhák 24 óra alatt festetnek feketére! Tisztítás vegyileg szárazon (Benzinben.)
Kézimunkák, Függönyök különös gonddal!

Különlegesség! Katonai csukaszürke egyenruhák átfestése tábori zöldre tökéletes kivitelben.
Postai megbízások soron kívül! **HALTENBERGER VILMOS** kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyárában.
Gyári telefon: 34. Felvételi üzlet: Rákóczi-ut 7. Telefon: 14-69.

sében *Jelinek Ferencnek Peller Ferenc*, aki állandóan a telepen van s teljesíti a felügyeletet, hogy minden a *Jelinek* intenciójához képest vitessék keresztül, továbbá egy kertészsegéd katoná, a ki a munkára kiadott katonamunkások működését vezeti.

Az ültetés, gyomlálás stb. munkájához falusi leányok és asszonyok vannak alkalmazva, akik némileg már jártasak a kerti munkában.

Az egész 60 holdnyi óriási terület meglepően szép, megkapó látványt nyújt s teljesen igazolja azt az elismerést, amivel a telep állandó látogatói: *Rimler Károly* polgármester és *Lukács Ödön* főjegyző *Jelinek Ferenc* ezen alkotását elhatmozzák.

Nagyvárad város közönsége is hálás elismeréssel adózhat a város ezen derék polgárának, aki önzetlenül s aránylag kevés költséggel ilyen pompás, hasznos és nagy munkát végzett s ezáltal fontos szolgálatot tett a város közönségének.

A természetienyeket a város a Szent László téren hozza forgalomba s e célra a város kibérelte a Szalon kávéház előtti vas kioszkot, amelyet csinosan berendeznek.

Az árakat nem lehet kiválogatni és csak a megszabott olcsó áron szolgálják ki a készletet, kizárva a spekulációt.

A kiárutó helyet naponként reggel 6 órakor nyitják és délelőtt 10 órakor zárják be.

A biharmegyei méhészegyesület megalakulása.

Eddig nem volt méhészegyesület, melynek célja lett volna egy ily tekintélyes vármegye lelkes méhészeit egyesíteni, az egyesülés hatásával a vármegye és hazánk méhészetét hatalmas lépéssel előbbre vinni. A társulás áldásaiban az egyes tagokat részesíteni. A méh legelő, mint fontos méhészkedési tényező, rendezése szintén az egyesület nagy fontosságú teendői közé tartozik. Most ez megvalósul.

Ipolyi-Keller Gyula, a miniszteri kirendeltség buzgó vezetője, megszívlelte a vármegye méhészetének sanyaru állapotát. Belátta, hogy a méhészet nem csupán mint igen fontos gazdasági ág nyújt szép hasznot kezelőjének, s mint kitűnő sport gyönyörrel töltheti el kedvelője lelkét, hanem, a mai élelmiszer mizériánk közepette a mész mint élelmiszer-pótlék és mint csemegé nagyszerepet játszik.

Mint kitűnő gazdaság belátta azt, hogy egy kis méhészet hányszor kisegíti kezelőjét (mint egy jó takaréktár) a pénzzavarokból. Helyes célra összehozza tehát a vármegye méhészeit, hogy a méhészek sorsát megalapozza. Igen fontos ez nem csupán a méhészekre nézve, de a fogyasztó közönség is hasznát veszi ezen akció dus eredményének. Így jutnak csak igaz, jó és nemes mézhez. Törekedjenek azok is részt venni tehát e mozgalomban s f. hó 26-án, pénteken a miniszteri kirendeltség méhészet-telepén, Tisza Kálmán tér 9. sz. alatt d. e. jelenjenek meg,

hogy ők is részt vehessenek e nem kicsiny lére méltó törekvés megvalósításában.

Az alakuló gyűlésen minden érdeklődőt szívesen látnak.

Képkiallítás a püspöki palotában.

Már többször irtunk eme nagyszabású ünnepségekről, melyeket június hó 1-től 4 napon át a püspöki rezidencia területén fog rendezni a leleményességben kifogyhatatlan Vörös Kereszt vezetősége és érezzük, hogy arra ismét és ismét vissza kell térnünk.

Tesszük ezt pedig nemcsak a siker érdekében, mert a siker már biztosítva van, de főleg azért, hogy állandóan szem előtt tart-suk olvasóink előtt eme ragyogónak ígérkező ünnepségek sorozatát, felhiva figyelmüket arra, hogy el ne mulasszák azokat sorra megtekinteni. Ünnepségek sorozatáról beszélnünk, mert minden nap egy-egy ünnep lesz az. Ünneppé avatja a rendezőség buzgalma és a magasatos cél, melynek érdekében rendeztetik. Ünneppé teszi a házigazda, gróf *Széchenyi Miklós* püspök 6 excellenciája fennkölt gondolkodása, ki otthonának nyugalmát kész áldozatul hozni a siker érdekében, midőn pompás termet, tündéri kertjét azokra a napokra a Vörös Kereszt rendelkezésére bocsátja.

Tündéri lesz a kert is, mert a jótékony-ság tünderei — áldott szívű asszonyok — tartózkodnak e napokban ott, kik immár két év óta éjt napot egygyó téve fáradoznak és sürgölődnek a haza oltára körül. Ó h bizony oltár az, mely körül ők forgolódnak, oltár, melyről az 6 jótékonyosságuk és honleányi szeretetük áldozati füstje száll fel, a fáradságuk jutalma, a felszárított könnyek özöne, melyet két év óta sebesültjeink szeméről letörölni segítettek. Mindnyájan tudjuk, kik ők és ha nem tudnók, tudják a felgyógyult harcosok ezrei, de bizonytal tudják ott is, annál a nagy könnyvél, hol a legkisebb jótétemény is fel van jegyezve.

De vegyük sorra: *Junius hó 1 én* Áldozó esütörtökön délelőtt lesz **megnyitási ünnepély**. A megnyitó beszédet dr *Lábán Lajos* kir. ítélőtáblai elnök tartja. Ez lesz a táblai elnök első nyilvános szereplése. Ekkor lesz a gróf *Erdődy Gyuláné*, *Széchenyi Emilia* grófnő képkiallításának az ünnepélyes bemutatása, megtekintése. E művészi festmények — a grófnő művei — mind a kiállítás céljait szolgálják.

Az egész háboru alatt nem volt sok ily nemes jótékony cselekedet, mint a Kegyelmes asszonyé, ki az 6 kezemunkáját — ki tudja, hány és hány hosszú hónapok munkáját, amely munkába egész lelkét beletette, — mind-mind oda teszi le, a jótékonyosság oltárára. A jótett önmagában hordja legszebb jutalmát s az egész közönség legteljesebb elismerése és hálája hódol érte a nemeslelkű főuri festőművésznőnek.

Délután a tarka gyermekfelvonulás, apróságok előadása, *Novomeszky* jóhírnevű cukrászdája s minden más az első kertben lesz felállítva.

Junius 2-án délután a termekben lesznek **előadások**. Dr *Némethy Gyula* címzetes kanonok tart felolvasást, *Kövér Ili* urleány csengő hangját fogjuk hallani s *Bihari Ákos* szavallatát. Estefelé pompás **toronyzene** lesz, melyet a belső angol-parkban fog a közönség hallgatni.

Junius 3-án a hatalmas **orgonahangverseny** lesz, csupa klasszikus zene, ének, óriási vegyes karok, orgona-, hegedű szőlők stb.

Junius 4 én, vasárnap a **záróünnepély** lesz, nagy kerti ünnepség, gazdag műsoru előadások, nyílt pudóiumon, ének, tánc, szavallás, kugliverseny, értékes három nyeresémtárggyal. A legu abb szépségverseny, mely a *Margit* szigeten dívik, tangó golyók dobásával. Képsorsolás, cukrászda, hideg ételek-italok mindennsp. A tárlat, palota egész nap nyitva lesz. A grófnő képkiallításán kívül az összes termek is láthatók lesznek, az egész palotában. Főlösképpen lenne eme sok látóivalókat felsorolni, hiszen köztudomásu, hogy fen-költ püspökünk és elődjaink bőkezűsége egész kincseshalmazt gyűjtöttek össze itt képekben, szőnyegekben, butorokban és porcellánban.

Nem kételkedhetünk tehát, hogy városunk intelligens közönsége, sőt a legszerényebb néposztály is nagy tömegben fogja felkeresni ez alkalommal a püspöki palotát, meghozza áldozatát a jótékonyoál érdekében és valószínű, hogy az ott látottak és hallottak, míg egyrészt feledhetetlenek lesznek mindenki előtt, szép összeget fognak jövedelmezni a Vörös-Kereszt és hadiárva céljaira.

Matkó.

Felhívás a szülőkhez!

Felkérjük azon szülőket, kik gyermekeiknek június hó 1 én, áldozó esütörtökön a püspöki palotában leendő képkiallítás alkalmával rendezendő gyermek jelmezes felvonulásban való részvételét óhajtják — legyenek szívesek öketmielőbb — törvénysszak 25. ajtó, a Vörös Kereszt Jobbköz osztályánál bejelenteni. A gyermekek tanári felügyelet alatt lesznek, díjtalanul nézhetik végig az előadást s a kerteket. Jelenkezhetnek: leányok 13 évig. Magyar ruhában, fehér ruha és cipővel, virágkoszoru a fejükön s egy kosár friss virág. Fiuk 13 évig, magyar ruhában.

Hálásan köszönjük előre a jelentkezők szives közreműködését

a Rendezőség.

A tábori püspök a keleti harc-téren. Dr *Bjelik Imre* tábori püspök várad kanonok, hivatalos látogatás oájából a keleti harctérrre utazott.

NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐK GYERMEKLISZT
 gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
 Mindenkor kapható.
 Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien I., Biberstrasse 38 e.

Hozassuk haza elesett hőseinket!

Kedvezményes fuvardij mellett eszközli, a szükséges engedélyeket és okmányokat jutányosan megszerzi.

Hazai föld

harctéren elesett hősök exhumálási és hazaszállítási vállalat Budapest VIII. Rákóczi-ut 23. I. emelet 16. Előnyös költségvetés díjmentesen.

Bővebb felvilágosítást ad *Csillag* gyógyszer-tár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon 552

A pápa, Alfonz király és Wilson a békéért.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: A pápa és Alfonz király között egyrészt, ugyyszintén a pápa és Wilson között másrészt tárgyalások folynak a béke létrehozására nézve. Törekvésük főcélja elsősorban a fegyverszünet létrehozása, mely alatt a béketárgyalásokat meg lehet kezdeni. Alfonz király meg van győződve, hogy a fegyverszünet békét eredményez, mert akkor egyik félnek sem volna kedve a háborút megújítani.

Az odesszai román követ nyilatkozata.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Odesszából jelentik: Az itteni román követ az egyik odesszai lapban levelet tett közé, mely szerint nem rendelkezik olyan hivatalos iratokkal, amelyekből Románia Oroszország elleni ellenséges magatartására lehetne következtetni.

Orosz készülődés a román határon.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: Az oroszok a román határon lázas buzgalommal vasuti vonalakat építenek. Ugy látszik, hogy félnek a Románia felől érkező támadásoktól.

A szerbeket tengeren szállítják Szalonikiba

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) A Reuter ügynökség jelenti: A szövetségesek és a görög kormány között a tárgyalások a szerb csapatok szállítására nézve kielégítő megoldást nyertek. A szerbeket a tengeren szállítják Szalonikiba.

Amsterdamból jelentik: Angol hajók Szalonikiban új csapatokat szállítottak partra.

Offenzívánk célja.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: Rousset ezredes a déltiroli magyar-osztrák offenzíváról azt írja, hogy egy jól átgondolt tervetről van szó, melynek az a célja, hogy az antant offenzívájának elejét vegye.

A német kancellár Vilmos császárnál.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A császár ma délután a birodalmi kancellárt hosszas kihallgatáson fogadta.

Vilmos császár otthon.

Budapest, május 20. (Saj. tud.) Berlinből jelentik: Vilmos császár ideérkezett.

Az orosz csapatok egyesítése a Vogézekben.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: A francia frontra szállított orosz csapatokat a Vogézekben egyesítették.

Izgalom az olaszok között.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Milanóból jelentik: Az osztrák magyar csapatok előnyomulása a lakosság körében óriási izgalmat okoz.

Német repülők bombázták az angol partot.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelenti a Wolff-ügynökség: A május 19-ről 20-ikára virradó éjjel egy tengerészeti repülőrajunk a flandriai partvidékből kiindulva bombázta Dowert, Dailt, Ramsgatét, Trvatent és Margate kikötő telepeit és erődítéseit. Számos gyújtást és robbanást figyeltünk meg. Az ellenséges parti útegek hevesen lőttek a repülőgépekre, azonban az összes sértetlenül visszatért.

Flottaparancsnokság.

A franciák döntést várnak.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Basalból jelentik: A Belforthban megjelenő Frontiere című lap írja: Anglia olyan arányú bevásárlásokat eszközöl, mintha még három évig tartó háborúra készülne. Franciaországban azonban azt remélik, hogy a nyár nem sejtett meglepetéseket fog hozni az összes harctereken.

Németek győzelmes harca.

6 ellenséges repülőt lőttek le.

Berlin, május 20. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Az Argonnokban egy német járőr saját robbantásuk után egy második ellenséges vonalba hatolt előre. Az ellenségnél nagy veszteségeket állapított meg halottakban és néhány fogollyal tért vissza. Az ellenségnél a haucourt-esnesi országút mindkét oldalán legutóbb elfoglalt állásaink ellen ismételt intézett támadásait könnyűszerrel visszavertük.

Öt ellenséges repülőgépet lőttünk le, egyet gyalogsági tüzzel, Aillytól délnyugatra. a többi négyet légi harcban Aubrevilnél, a Hessen erdő déli szegélyén, Avocourinál és közvetlenül Verduntól keletre. Repülőink a flandriai parton ellenséges hajókat, Dünkinchennél, Dixoidennél, Opperinghenél, Amiensnél, Chalonsnál, Suipésnél repülőgéplétszálló-helyeket és pályaudvarokat sikerrel bombáztak.

Keleti hadszíntér.

Smorgon vidékén egy német repülő légi harc után leszedett egy orosz repülőgépet.

Balkáni hadszíntér.

Lényeges esemény nem történt. (Min. eln. sajtóosztálya.)

Izgalom a francia kamara ülésén.

Budapest, május 20. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: A francia kamara tegnapi ülésén Babre képviselő előterjesztett interpellációjában megkérdezte a kormányt, micsoda védelmi intézkedéseket tettek meg Verdunnél?

Briand miniszterelnök azt válaszolta, hogy a kormány a maga számára tartja fenn a döntést, hogy célszerű-e a kamarában ilyen kérdéseket tárgyalni.

A miniszterelnök szavai nyomára nagy vihar keletkezett a képviselők körében. Többfelől kiabáltak: Szemtelenység!

Blank szocialista képviselő a szónoki emelvény felé tartott, mire a képviselők felugrottak és ordították: Ki vele! A szocialista képviselők erélyesen védelmére keltek Blanknak.

Ezután Bernand képviselő a cenzura ügyében tett interpellációt.

Briand tiltakozott ez ellen, mire viharos közbeszólások keletkeztek. A zaj elültével Briand folytatta beszédét:

— A döntés órája következik. Ha a parlament együttműködésre képtelen, a kormány hajlandó átengedni a helyét egy külső kormánynak.

Békekilátások.

Amsterdam, május 20. A nemzetközi pénzügyi és börzevilág abban a véleményben van, hogy a világháború már túl van a tetőpontján és közel van a békekötés ideje. Azoknak a társaságoknak a részvényei, amelyek a háborúból hasznot merítettek, mind alászállanak, ami legjobb bizonyítéka a békekilátások növekedésének.

Vasárnapi versek.

*

Réggel,
Mikor felkel a nap,
Az antant diplomata
Egyet harap
Belénk.
Aztán zsebünkbe nyúl,
Dúl-fúl,
Keres-kutat,
Szobalányt futtat,
S így szól:
„Julcsa,
Beh' furcsa,
Elveszett a helyzet kulcsa.”

De én központi eszemmel
Ezennel
Magsugom neki,
A szobalánynak,
Ki keres-kutat,
Lót-fut, szalad,
„Julcsa,
Az ám a furcsa,
Nálunk van a helyzet kulcsa.”

*

Tegnap megkértem
Halmait,
Ki álmaid
Találmányokkal rontja.
»Miért nincs Shakespeare ciklus,
Mondja?»
Ő így felelt:
»Itt csak akkor telt
A ház, ha nem
Leár,
Hanem Lehár
Király megyen.»

*

Mester Novomeszky,
Az, ki
— Családos,
Cukros, édes, csokoládos,
S kinek vaj van a lába
Alatt a pincében,
Hlyesmit mondott nekem:
»Ha majd semmi se segít,
Majd elmegyek én hát,
S akkor az ellenség ott és itt,
Megeszi a tésztát.»

*

A polgár,
S az agrár,
Nem jó barátok, ősi átok ez.
Ám az egyes
Hiemesch Frigyes
Most azon fírad,
Egy gondolat bántja,
Fordul-kerül
És sikerül:
Hogy a Polgárit az Agrárral összeházasítja.

*

A holdas templom alatt
Haladt
Egy kis csapat
Orosz fogoly s beszaiadt
A Kárpátokhoz címzett vendéglőbe,
Beleütköztem Mihály Jenőbe,
Mert hozzá siettem
S mentem
Telefonba szoltam:
Állomásparancsnokság van ottan?
Kérek katonát, sokat,

Tüzért, lovssokat,
Mert baj van,
Baj van,
Baj van,
Az oroszok bent vannak a Kárpátokban!

*

Az Urániába hívott Boron Jenő,
Nem mentünk el sem én, sem ő.
As előadás — tudtuk — úgy kezdődött:
Hogy nem kezdődött.
Egy táblán ez volt felírva:
Aki az Urániába jön,
Az menjen a Vigadóba.

Tiszántúli.

A negyedik magyar hadikölcsönjegyzés utolsó napja május 23.

Polgártársak, már csak néhány nap áll rendelkezésükre, testvéreitek a fronton teljesítik kötelességeiket, s ti az itthonmaradtok, akisnek minden tehetségetek meg van hozzá ne vennétek ki részeiteket a honmentő munkából, amely amellet mindannyiatoknak a legbiztosabb s legjobb hozamu befektetés! A győzelemért, a békéért jegyezzük! Mindenki tud, mindenkinek kell jegyeznie, senki el nem maradhat, aki nem barátja ellenségeinknek! Menjünk a póztárházhoz s teljesítsük legellemibb kötelességünket!

*

A Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiókjánál a negyedik magyar hadikölcsönre a jegyzések serényen folynak, s az utóbbi napokban határozott nagymérvű élénkülés volt tapasztalható. A megyéből, a harcstérről nap nap után érkeznek a jegyzések.

Az összjegyzés ezideig közel 13.000.000 korona, ebből helyi öt millió.

A már eddig közöltéken kívül számottevőbb jegyzések, melyek a publikálás előtt nem zárkóztak el a következők:

K. L. 140.000, B. M. 100.000, dr. M. M. 99.000, G. G. 150.000, Toldi műmalom Nagyszalonta 50.000, Zádor Márton 30.000, dr. Berkes Sándor 14.000, Gály Vilma Eleőd 20.000, dr. Láng Jakab 20.000, báró Wesselényi István 20.000, Vizi Sándor 30.000, G. F. 10.000, Dánus Imre 10.000, dr. Földes Béla 30.000, Jakabfy Jakab 30.000, Szabó Sándor 10.000, Koleszán Lajosné 20.000, Ravasz Ferenc 30.000, Spitzer Sámuel és Fiai, 12.000, dr. Tóth Ferenc 10.000, dr. Ferdényi Kálmán 2.000, Gör. kath. egyházmegyei alapok pótlójegyzés, 5.000 Reichard Dezső Nagyvárad 35.000 (összjegyzés 60.000), Miskolczi Mária 10.000, Vámos Jenő 10.000, Soltész Jenő 3000, ifj. Berger Sámuel 5.000, Kohn Mór 2.000, Magyar Bálint 9.000, dr. Guttmann Miklós 2.000, dr. Rácz Rész 4.000, dr. Konrad Béla 2.000, Hermann Sámuel 10.000, Egyesült gőzhenger-malmok 10.000, Deutsch Dezső 10.000 Kolliner D. és Fia 10.000, Cserey Gedeon 10.000, Benedek Márton 10.000, Logoschán Miklós 5.000, dr. Schneer Sománé 5.000, Schneer Magda Vilma 5.000, Weisz Kálmán 4.000, Hönig Albert 2.000, Bruckler János 6.000, Wessel Manó 6.000, S. M. 20.000, Sch. I. 20.000 és még számos ötezer koronán aluli tétel.

A Nagyvárad Velencei Takarékpénztár 20.000 korona hadikölcsönt jegyzett.

A Népszövetségi Hitelszövetkezetben holnap, hétfőn a délutáni befizetési idő alatt lehet hadikölcsönt jegyezni.

Szent László király ünnepe.

Nagyvárad védőszentjének, a város nagy alapítójának, Szent László királynak ünnepét üli ma Nagyvárad városa, melyet a szent király annyira szeretett, s ahol hamvai nyugsznak.

A délelőtti templomi ünnep.

Ma délelőtt 9 órakor a székesegyházhoz fog vonulni a város katolikusainak nagy serege csatlakozva ahhoz a körmenethez, mely egyenyed 9 órakor indul a Szent László templomból, s melyhez fél 9 órakor csatlakoznak a várad olasz hívek s körmenetben mennek a székesegyházhoz, hogy megadják az illő tiszteletet a város nagy szentjének, kinek ereklyéi az oltárra vannak téve a hívek tiszteletére a székesegyház Szent László díltárában. E napon teljes bucsuban részesül az, aki a székesegyházban a szent áldozáshoz járul.

Hivatalosak ez istentiszteletre a városi katonai parancsnokság és a hatóságok, s e helyütt is felhívjuk a Katolikus Kör és a Katolikus Népszövetség tagjait, hogy vegyenek részt mindannyian. Egyesítsük imáinkat városunk és hazánk nagy védőszentjéhez. A múlt évben a gorlicei nagy áttörés idajére esett Szent László napja, s mi hálával ismerjük be, hogy ez a nagy, hazánkat felszabadító győzelem egy földöntúli segítség eredménye. Ma újra egy roppant hadi vállalkozás kezdetén vagyunk, használjuk újra azt az ősi magyar harci kiáltást: „Isten segíts és Szent László!”

A székesegyházban d. e. 9 órakor gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök mondja a szent misét és dr. Karácsonyi János prépostkanonok tartja a szent beszédet.

Mise után Szent László király ereklyéjével ünnepélyes körmenet lesz, melyen a Katolikus Kör és a Népszövetség tagjai testületileg vesznek részt.

A délutáni ünnepély a Kath. Körben.

A Katolikus Kör Szent László termében nagyszabású ünnepély lesz délután 5 órakor, melynek műsora a következő:

1. Ünnepi nyitány Thomastól. Előadja a m. kir. honvéd zenekar.

2. Régi énekek Szt. Lászlóról a XVII. századból. Férfikarra átírta Resch Mihály Fuvós zenekisérettel éneklie a Kath. Kör dalárdája.

3. Örök sebesültek. Költemény Miklós Elemértől. Szavalja Bihari Ákos.

4. a) Ékszerária Gounod Faustjából. b) Brahms Vergebliches Ständchen. Éneklie Hubert Mancsi a zeneakadémia operatanszákának növendéke. Zongorán kíséri Lechner Marianne.

5. a) Meditation, Bach-Gounodtól. b) Andante sostenuto Kürtitől. Cellón előadja Kürti István zenetanár. Hárfán kíséri Albert Ede a m. kir. honvédzenekar tagja.

6. Marchetti: Ave Maria. Éneklie özv. Patzkó Aladárné zeneiskolájának növendékei. A szóló részeket éneklie Hubert Mancsi. Zongorán kíséri Fássy Mici.

7. Ünnepünk erkölcsi jelentősége és győzelmi szózata. Előadja Szilágyi Dózsa.

8. Szövetségi Himnusz. Szövegét írta dr. Wlassics Tibor, zenéjét szerzette Belez-nay Antal. A honvéd zenekar kísérettel éneklie Rózsa Ambrus államv. főel-

lenőr. A zenekari kíséretet írta Scharf Károly karnagy.

Belépési díj nincs. Adományokat a rokkant katonák javára köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak.

Az előadást pontosan kezdjük. A műsor pontjainál a terem zárva lesz.

A Nemzeti Áldozatkészség szobra Nagyváradon.

**Holnap ül össze
a szoborbizottság.**

Tegnap közreadtuk azt a lendületes, nemes hangú felhívást, amelyet Fráter Barnabás, Biharvármegye alispánja, Rimler Károly Nagyvárad polgármestere és Obrincsák István honvédezredes intézett Nagyvárad társadalmához a Nemzeti Áldozatkészség szobra érdekében. Bizonyára senki sem olvasta megilletődés nélkül a meleg hangú felhívást és bizonyosan mindenki lelkes örömmel csatlakozik a nemes akcióhoz. Az ország több városában felállították már ezt a faszobrot, melyet a hazafias társadalom áldozatkészsége borít be éreklőtsébe, azonban azt hisszük, hogy a Nagyváradon felállítandó szobor sem marad mögötte ezeknek sem művészi tekintetben, sem pedig nagyságban.

A hazafias akció élén Fráter Barnabás alispán, Rimler Károly polgármester és Obrincsák István ezredes állanak s nem lehetetlen, hogy a fővédnökséget József király herceg fogja elvállalni.

A szobrot, az Isonzó sziklás partján őrtálló vitéz honvéd szobrot a város legnövésesebb helyén, a Bémer-téren fogják felemlélni. A szobor művészi mintáját Karácsonyi Géza szobrászművész már elkészítette. Ennek a mását fogja kifuragolni fából Molnár József faszobrász. A hatalmas honvédet aztán a hazafias közönség fogja kiverni rézlemezekkel, rézszógekkel, mignem teljes éroból fog ragyogni a magyar honvéd szobra.

Aki legalább 50 koronás érelemmel áldoz ekképpen a haza oltárára, az a szoborbizottságtól művészi kivitelű emlékiratot kap, mely Mikes Ödön festőművész tervezete. A szoborbizottság hétfő délután 5 órakor ül össze a város háza dísztermében, amelyen Rimler Károly polgármester fogja ismertetni a mozgalom célját. A gyűlésen a vármegye nevében Fráter Barnabás alispán, a hadsereg nevében Obrincsák István ezredes fognak felszólalni. Ez alkalommal közszemlére ki lesz téve a honvédszobor mintája és az emlékirat eredeti tervezete.

Végig a harctereken. Korompai Brunswick György főhadnagy május 23-án azért jön le Nagyváradra, hogy felolvassa hadi tapasztalatait a 350 eredeti felvétel mutasson be. Ezek a felvételek nagy offenzívának idejéből származtak Albánia, Montenegró és Szerbia nevezetesebb ütközetéről, amelyeket eddig lapok nem hozhattak s fotografusok nem közölhettek. Most jelenik meg a nyilvánosság előtt először ez a harctéri séta, amelyre Brunswick főhadnagy elvezeti közönségét a Vigadó mozgósínházba amelynek tágas nézőtere meg fog telni ez este is. A jövendőt a nagyváradi hadiárva kapják.

..HIREK..

*** A polgármester megbízatása a főispáni teendőkkel.** Tegnap érkezett meg Nagyvárad városához a belügyminiszter leirata, amely szerint a főispáni teendők végzésére Rimler Károly polgármestert felhatalmazza. A megbízást fővárosi tudósítónk értesítése alapján már korábban közöltük, a miniszter leirata most megerősíti értesülésünket.

*** Kitüntetett lelkesek.** Trusza Lajos nyugalmazott esperes plébános, aki a Félix fürdőben a katonai kórháznak katonai lelkesze, a másodosztályú Vörös-Kereszt díszjelvényét és Csillag Nándor theológus, aki a szeminárium katonai kórház irodáját vezeti, a Vörös-Kereszt ezüst érmét kapták a hadiékítménynevel.

*** A kormány fényűzési adót vet ki** Budapesti tudósítónk jelenti: Az Est értesülése szerint a kormány az automobil, a pezsgő, a palaokos borok és a legalább 2000 korona házbért fizetők megadóztatását tervezi. — A kormány állítólag az életsértések árát is maximálni fogja.

*** Kuun Frigyes őrnagy újabb kitüntetése** Kuun Frigyes őrnagy, tényleges parancsnokot a király a Signum laudissal tüntette ki. Kuun Frigyes őrnagy már 10 év óta működik Nagyváradon és főképp a háború kitörése óta nagy munkásságot fejt ki a városunkban állomásozó csapatok szervezése körül. Nagy feladatot oldott meg kiváló sikerrel az egész vármegyében létesített kiegészítő kórházak létesítése körül s ez érdemei elismerésül már előbb megkapta a Vörös Kereszt II. osztályú díszjelvényét a hadi díszítéssel. A legfelsőbb elismerésnek ez a tudtul adása Kuun őrnagynak a háború tartama alatt már második kitüntetése s azonfelül ugyancsak a háború alatt léptetett elő őrnaggyá is. Olyan lankadatlan eredményes munkásságot jutalmaztak mindezek a kitüntetések, a mely a hosszú háború alatt jelentékenyen hozzájárult a csapatok harcokésztségéhez s a harc vonal mögötti önfeláldozó tevékenységével méltó részt vett az egész nemzet diadalmas önvédelmi harcában. Kuun Frigyes őrnagyot, a ki a nagyváradi egész társadalomnak általánosan kedvelt és nagyrabecsült tagja, legújabb kitüntetése alkalmával sokan keresték fel szerenese kívánataikkal.

*** A Hősök Temetőjét kitisztítják.** A Tiszántul híradása arról, hogy a Hősök Temetőjét ellepte a gaz, mindenütt mély megdöbbenést keltett. A városi kerétszert konyhakertészetre rendszekedett be, s így nem tudja ellátni azokat a teendőket, amelyeket eddig a városi kertész látott el. Lábadozó osztag parancsnoka, Kerner István ezredes tavaly kitakarította a Hősök Temetőjét lábadozó katonákkal, de az idén minden épkézláb emberét, körülbelül 300-at elvittek mezőgazdasági munkára, amely most nagyon fontos. Így az ügy a honvédpótzászlóalj parancsnokságához, Obrincsák István ezredeshez került, aki azonnal készséggel ajánlotta fel a szükséges munkacsoportot, amelyet a város rendelkezésére bocsát a ke-

gyeletes oldalra. Ilyen módon a Hősök Temetője rövid idő alatt elveszti botránkozató külsejét s rendezti a katonai segítség.

*** A kereskedelmi leányiskolában nincs osztályvizsga.** A kultuszminiszter azon rendelkezése, hogy az iskolai tanévet június 3 ig be kell fejezni, arra indította a kereskedelmi leányiskola igazgatóját, hogy osztályvizsgát ez idén nem tart. Az osztályozást az évi szorgalom és tanulási eredmény alapján készítik el s a hátralevő két hét alatt azok, akik rosszul állanak valamely tantárgyból, javíthatnak feleleteikkel. A gyermekek idegeregét pusztító osztályvizsga elmaradása nagy meglepetést keltett a szülők s természetesen a tanulók között is. A premontrei gimnáziumban tegnap kezdődtek meg az évfárvó vizsgák s június 3 ig tartanak. A tanulókat a kormány más, megfelelő célokra használja fel.

*** A nyers petróleum felhasználása tilos.** A miniszterelnök rendeletileg megtiltotta, hogy a még fel nem dolgozott, nyers állapotban levő ásvány olajat tüzelésre és motorok hajtására felhasználják. Ugyiszintén tilos a nyers olajból közvetlenül olajgázot előállítani. A rendelet megszegése kihágást képez.

*** A Népművelési Egylet gyűlése.** Meghívó. A „Biharvármegyei Népművelési Egylet” választmányának tagjait a vármegyei ház kistermében június 24-én, szerdán délután 5 órakor tartandó gyűlésre tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 1916 május 17. Fráter Barnabás elnök.

*** Szentlélek Kálmán temetése.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délelőtt Szentlélek-Mészáros Kálmán Máv. osztályvezető felügyelő temetése. A díszes ravatal a Lukács György-utcai gyászháznál volt felállítva, amelyen ezüsttel kivart bársony mennyezet alatt masszív éreklőrsóban, nagy esüst kandelaberek és pálmák között nyugodott a köztiszteltben állott férfi holtteste. A temetésen küldöttség által képviseltették magukat a kolozsvári és az aradi Máv üzletvezetőségek, megjelentek a nagyváradi állomás egész tisztikara Butyka Lajos állomás főnökkel, Singlár Gyula forgalmi főnök, a mérnök egylet, az államépítészeti hivatal, a Biharvármegyei Nőegylet, dr. Bozóky Alajos udvari tanácsos, Némethy István pénzügyigazgató, Pallay Lajos, Buhl Emil, Pospiss Géza stb. A temetési szertartást Imrik S. Zoltán tb. katonák segédlettel végezte. — A nagy díszű temetést, nagy gondnal és figyelemmel, elismerésre méltó pontossággal Weisslovits Adolf és fia első nagyváradi temetkezési vállalata rendezte.

*** A Püspök-fürdő uszodája.** Ma nyílik meg a Püspök-fürdő óriási uszodája, amely 26 méter hosszú s 15 méter széles s folyton kapja közvetlen közelből a friss, bársonyos, langyos gyógyítóvizet. Pompás öltözőkabinok, ugródeszka állanak a fiatalok rendelkezésére, míg az óvatosabbak és kényelmesebbek lépcsőn ereszkedhetnek le a víztükörbe s padokon üldögelhetnek a kékes esillogású vízben. Az uszástanítás június 1-én kezdődik meg, a homokkurára pedig minden készen áll. A Püspök-fürdő vendégeinek száma folyton szaporodik, a szobák jórészt megteltek, vidám élet van a fenyves alatt. Ha nincs is fürdővonat, a közönség ügyelbajjal mégis felkeresi a nagyszerű fürdőt, ahol az élelmezés kifogástalan, a konyha páratlan, bora Komzsik Alajosnak országos hírű pincéjéből való. Hiány nincs semmiben, az árak méltányosak s így ma sok vendégre számít a fürdő.

*** Harminc koronán felül van a fa ára.** A nagyváradai pénzügyigazgatóságnak most jart le a fakereskedővel kötött szerződése. Az igazgatóság új árlejtést hirdetett. Tegnap nyitották fel az ajánlatot. Elképzelhető, mily megdöbbentők voltak az ajánlatok, mikor a legalsóbb ajánlat is felül volt a köbméterenkinti 30 koronán. Az ajánlatokat természetesen nem fogadhatta el a pénzügyigazgatóság, hanem felterjesztette a pénzügyminiszterhez. Kétségtelen, hogy ma egyetlen egy közhivatal sem fog szerződést kötni fakereskedővel, mert a fával ma hihetetlen spekuláció folyik. A hatóságok, illetve közhivatalok más uton fogják biztosítani tüzfeszükségeiket. Biharvármegyénél ugyanugy áll a helyzet. A vármegye tüzfeszállítóival is most jár le a szerződés. Az árlejtést még a vármegye nem tette közzé, de pár nap alatt ez is meg fog történni. A vármegye hasonlóképen fog eljárni, mint a többi közhivatal. Ezek után kérdezzük mi, fogyasztó magánosok, mi lesz az ára a fának a télen a fogyasztó nagy közönség részére? Csak nem 50000 korona?

*** Bodnár János halálához.** Néhai Bodnár János bádógi iparos temetése ma, vasárnap délelőtt megy végbe. A temetés alkalmából a kereskedelmi és iparkamara a következő felhívást adta ki: Felkérjük a kamara t. tagjait, hogy kamaránk érdemes beltagjának, néhai Bodnár János bádógi iparosnak f. évi május 21 én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Teleky-utca 14. számú háznál tartandó temetésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1916. május hó 20. A nagyváradai Kereskedelmi és Iparkamara: Schwartz Izidor sk. kamarai elnök h. Dr. Sarkadi Lajos sk. titkár.

*** Az iskolaszék ülése.** Meghívó. Nagyvárad város községi iskolaszékének tagjait f. hó 25 én, esütörtök délután 4 órakor a városbáza bizottsági termében tartandó rendes gyűlésre tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 1916 május 20. Dr. Thury László, iskolaszéki elnök.

*** Takarítat, de nem takarít.** Nagyvárad város rendőrsége gondoskodott róla, hogy a házigazdák pontosan takarítsák ki udvaraikat, meszeljék be a folyókákat. És a házigazdák a rendeletet nagyszerűen be is tartották. Ellenben a város az nem nagyon igyekszik a maga fennhatósága alá tartozó területek tisztántartására. Így csak egyet említsünk, a Páris-patak medre ma valóságos bacillus fészek. A patakot, ki tudja, mikor takarították ki? Ma azonban, különösen este jól beparfümözött zsebkezdővel rendelkezék az, aki a patak közelébe merészkedik. Oly nehéz, rettenetes rothadó levegő csapja meg az embert, hogy kétségbeesve menekül a véletlenül odavetődő a jobb levegő után. Nem kutatjuk, kihez tartozik ez a dolog, de valakihez bizonyára fog tartozni, mert valamikor hajdanában takarították is a patakot. De akár tartozik valakihez, akár nem, és akárkihez tartozik is, ha valaha, akkor most föltétlenül ki kell takarítani a patakot, még mielőtt a baj bekövetkeznék.

*** A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme,** mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre

*** Elsőrangú budapesti fürdőmester** érkezett a dr. Rácz Ödön Szilágyi Dezső u. 7. sanatorium és viz gyógyintézetébe, hol a különféle vizcirkák, szénsavas fürdők, a száraz villanyozások és villanyfürdők összes fajai, Fűgő pakkolások, massage, reichenhalli inhalációk, pneumatikus kamara, s a most berendezett forróvíz kezelések villanyáramra, állanak ugy a bájáró, mint bennlakó betegek rendelkezésére reggel 7 órától este 7 óráig. Pensió rendszer.

Egy pár ló első osztályú (hadseregtől mentesített tanyészkacsa) fiatal, 8000 koronáért eladó. Bővebben: Várady, Szaniszló-utca 25.

*** Polonkairtó NOXIN biztos szer.** Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

*** Gyurjad Gyurka.** Piszkáld ki Ellődök a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Csukaszürke ember. Háborus mozifeltevő. Rendkívül érdekes lemez újdonságok Rákóczi-ut 7. az udvarban SIMON GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, hegedűk, gramfonok, hurkülönlegességek, Gramafonok, hangszerek olesó szakszerű javítása.

*** Aszódy Rákóczi-uti kávé és tea** fizetésben nagy mennyiségű bor, konyak, rum, tea és likőr áruk raktáron vannak, a háboru előtti árakban lesznek kiszolgálva. Vigyázat orsolya Zárda épület. (Telefon 6-10) 1 kiló kész kávé cukorral. 5 kor.

Forolin a legjobb és legbiztosabb toletta-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ára 1:20. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

*** Kiadó** Lahner György-utca 6. számú ház emeletén modern 2 szobás utcai lakás fürdőszobával aug. 1 re. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

x Helybeli nagy vállalatnál 10-15 mázsa makulatur papír eladó. Ajánlatokat a kiadóba kérünk.

Aszódy Mihály Kossuth utca 515 palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére saját vásárló vevőimét, cukorral, kávéval, kondenzál tejjel (berna védjegyű) valamint thea, rum, konyak, likőrök, szardínia hal-konzervek (hospótló) szalámi, ementáli sajt, összes létező escholádé és cukorkák, gyógyborok, borovicska, kakao, füge, malagaszólló és déligyümölcsök rendelkezés-re állanak, az eladás nagyban és kicsinyben 1 sz kiszolgálva. Kitűnő zamatu kész kávé cukorral együtt kilója 5 korona.

APOLLÓ mozgó- színház	Május 21-22. Vergődő szívek. dráma 5 felv
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppanapon 3 órakor és hétköznapokon fél 7-kor.

VIGADÓ mozgó- színház	Vasárnap HIÉNA. dráma 3 felv.
	Szombaton és vasárnap négy előadás és pedig: délután 3, 5, 7 és este 9 órakor.

URÁNIA mozgó- színház	Vasárnap A napló tika. dráma 4 felv.
	Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppanapon 3 órakor és hétköznapokon fél 7-kor.

Hamlet.

Shakespeare halálának háromszázados évfordulója emlékeztet napja az egész emberiség kulturájának annak ellenére, hogy Shakespeare nemzete ma éppen nem a kultúra szolgálatában áll. Az igazi műveltséget azonban éppen azzal tanusítjuk, hogy a világháboru dúlása közepette is megbeszéljük annak a nagy angolnak emlékét, a ki gyarapította, nem pedig — mint mai utódai — pusztította a kultúrát.

Shakespeare emlékeztetének a Szigligeti színház Hamlet színrehozatalával hódolt. A címszerepben Tóth Elek komoly színváltó törekvéseinek és érett, kész művészi egyéniségének egyik legszebb bizonyosságát adta. Hamletje a nagy brit költő ez egyik legkomplikáltabb, de talán legértékesebb jellemének alapos tanulmányozására és rendkívül gondos kidolgozására vallott.

Ereztük, hogy Tóth valósággal elmerült ebbe a szerepbe és behatolt annak minden lélektani finomságába. Tökéletesen átértett és kiváló intelligenciával megjátszott alakítást nyújtott, melyben egyformán éreztük a magasabb művészi alkotásokra törekvő és azokra hivatott művészembert és a brit szellemóriás lelkeinek mélységeibe elmerülni tudó lélekbuvárt. Minden egyes szó és mozdulat tökéletes harmóniába olvadt s valóban megérdemelte Tóth Elek ezért az alakításért a közönség lelkes tapsait.

Kiváló értéke volt Fodor Ella Ophélijájának is. Épp úgy kimagaslott a jellem markáns rajzával és a lélektani motívumok átérzésével, mint Tóth Elek Hamletje.

E két szerep valóban méltó volt ahhoz, ahogy a Szigligeti színháznak Shakespeare-ről meg kell emlékeznie. Még harmadikul — bár kisebb szerep — Leővey sirásója sorolható a dicsérettel kiemelendő egyéni értékű alakításokhoz, sőt ide kell vennünk Sik Rezső sikerült színészkirályát is.

A többi azonban általában gyenge sablon maradt. Dózsa Claudiusa egy álmos bécsi volt, akiből sejteni sem lehetett a gonosz testvérgyilkost. Farkas Pál Poloniusából hiányzott az udvari ember simasága. Tompa és Perényi azt hitték, Rosenkrantz és Guildenstern szerepét melegség nélkül is el lehet játszani, pedig ezek nem statisztai alakok ám Hamlet mellett. Bánhazy Terézti is több bensőséget vártunk és általában a szereplők egy részétől elvártuk volna a szerep gondos megtanulását. Shakespeare-t nem lehet sugó után játszani.

Közönség nagyobb számmal volt, mint reméltük. Az éjfélig elnyúló előadás azonban kifárasztja a közönséget. Jó lesz a 8 óras kezdethez visszatérni. —r.

SZERKESZTŐI PÓSTÁJA.

Olvasóink közül annyian gratuláltak pénteki cikkünkhöz, hogy e helyen együttesen mondunk a meleg elismerésért köszönetet. A közönségnek ez a megértő szeretete kincs nekünk s legszebb jutalma az igazságot folytatott küzdelmünknek. Az igaz szót, akármilyen kemény, mindig kimondjuk bárkivel szemben.

Háborus visszhangok.

— Papp-Váry Elemérné Sziklay Szeréna
költeménykötete (Pátria műintézet —
Budapest. —

Nem gramofon lemezen énekel pénzért, hanem a lelkéből, a női szívéből finoman rezgő hárfán-ihletett érzéssel. Mert szívében — így írja — „rezgő visszhangra talált a nagy idők harsogó zenéje s egy-egy akkordját, mely lelkemből kitör, belesírom az éjféli csendbe.“ (Előszó.) Nem csupán hárfá e női szív, az érzékeny, finom és gyengéd lélek, mert mit kicsalt, megihletett a nagy idők viharszele, a költői lélek mélysége, merafizikája, pünkösdi Lelke, hol kuruc népdallal kristályosodott, hol a kurucdiák keservét, fájdalmát zengi, hol a kurucutárogatót és a rajta-rajtát harsogtatja. Bőve visszhangozik legendás ősi hit, vörössipkás mult és győzelmes jelen.

»Diadalének lett Petur, Tibore lelke
Arad néma gyásza, Rákóczi keserve.»

(Anka.)

Költői élményei vannak. Megihlette, miként Gyónit a saját nemes szíve, e vértanu nemzet minden szenvedése, erénye, dicsősége. Pathoszában a Petőfi tüze lángja siseteg és forr, női hitvesi érzéseiben a Gyóni mélabúja kesereg.

»Golyók beléd ha zúgnak vézesen,
Őrök oltalmad hő imám legyen,
Álmodban ha ér enyhe lehelet:
Én csókollak, szerelmem jár veled!«

Igaz, valóságos élménye időt enged formatekélésre is. Ezen sem látszik erőltetés, mesterköltés, rimkóvácsolás — inkább a hagyományos, a régi formanyelv reminiscenciája ébredsz.

Egy orosz hadszíntéri leírásban olvastam, hogy az ágyudörgés pokoli hangversenyében és srappellzápor között a kis pacsirta énekkel szántotta a levegő eget. Így énekel a költőpacsirta:

»Nem szabad mest siratni a katonát,
Könnyű szívvel hadd védje a hazáját,
Asszony könnye ne peregjen utjára,
Hej, csak szívem, szegény szívem,
olyan nagyon ne fájna!«

Vagy:

»Mesél nekem, susogva szól
tündérajku kis virág,
Gondolatát, édes csókját
hoztam ide tehozzád.
Azt üzeni ne keseregi,
sötét éjjel ne zokogj.
Lásd, itt fenn is nyit a tavasz,
itt is te reád gondolk.«

Idylli varázs ömlik el lantján, mikor szeretne Rozgonyiné lenni. Egyszerűségben, közvetlenségben bájos dala népdalunkra emlékeztet:

»Dnjeszter vize zugva tőri a partot,
Hősök vére festi a habot;
Dnjeszter vize hős vértől ha megárad:
Tisza partján,
Duna partján
Sok kesergő magyar kis lány
Mennyasszonyi koszorúja elszárad.»

»A kandalló mellett« nem ejt a multért könnyet, mert forróbb, de szebb nem lehetett.

Még sokkal jobban meglepnek háborus versei: férfias lobogó lánggal égő tűzünkben és hősi érzéseinkben. Ujkori magyar Deborah énekének hangjai. A Kárpát örse-reg háborus költészetünk gyöngyei közé sorol, mikor a Kárpátok ormán zug a dal — a honvédsereg rohamra kél — „Miénk a legszebb diadal!“ 1914. szilveszterén ujjongó ajkán a költő dala zeng: „Hős magyar vitézek, daliás leventék!“ A multból néz a jelen izzókatlanába s hozzászürvén rajongó lelke hírét, látomásaiban látja a magyarság napja költét.

»S mit egykor Mohácsnál sirva eltemettünk,
Feltámad im újra a nemzeti nagylét?«

A „Harcéri levél“ — a karácsony ünnepeinek és lelkének apoteozisa, minek hymnusza a „Karácsonyi ima“

A magyar földhöz való ragaszkodás titáni ereje ódai lendülettel szárnyal, mikor aranyló rónái kapuit döngetik és kéklő bércsei szikláit tördelik. És büszke öntudattal, acélos erővel harsogja:

De élő ellenfél nem veti itt lábát,
Mig csak egy honvéd is enelheti karját!«

(Magyar Honvédek.)

Holott máskor lidérenyomást érez s refraintje: „Ezt a lidérenyomást: vedd le Uram rólunk. Kuruc tűz, szilaj önbizakodás — a Rákóczi lelke dévajkodik, ha a diadal utján világ ámulatára a feltámadt magyar víziója szállja meg lelkét. A kuruc költészet motívumai tárogatóznak: „Feltámadt a magyar“ és „Nagy Lengyel országban“ című kurucénekeiből.

A két kis kadét — két kis lányképű kadét — története megkapó zománc. Többet mond nekünk a magyarság világháborujából, mint kötetek és annyit, mint a „Had nagy Uram! hadnagy uram! A „Legenda“ közvetlenebb, meghatóbb és költőileg igazabb, mint tán „A csensztohovói legenda“ „Az ezüsfátyol legenda“.

Nagy lelkigyönyörűségünkre szolgált a háborus idők költészetének az egyik legigazibb, legközvetlenebb és legköltőibb területe. Elbisszük, mit a honvéd alezredes neje énekel: „Szívembe nézettek, onnan fakadt.“ A lélek lehellete reszket a költeményekben. Adja a mi Istenünk, hogy ifjuságának és a magyar nő lelkében visszacsengjenek e szép, melódias és költői versek. Ihlessenek, tüzeljenek, lelkesítsenek hősi lendületre, hazafias és hősi érzésekre, magyar hitre és eszményekre minket, a bájos költőnőt pedig ösztönözzék újabb alkotásokra, a magyar lant és magyar vitézség hagyományos testvéri kapcsolatának ápolására, fejlesztésére és tökéletesítésére.

A költeményfüzér a Thália műintézet kiadásában — 2. kiadás — Kelety Gábor, Gebauer Ernő, Kornek Gábor, Wanyeska Gyula szokatlanul művészi rajzaival előkelő köntösben jelent meg. Ára 4 korona.

Kozári Gyula.

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, kik felejthetetlen halottunk Frólich György elhunyt alkalmából a végtisztességen megjelentek és részvételükkel fájdalmunkat enyhítették, fogadják hálás köszönetünket

a Frólich család.

Végig a csatatereken

Háborus előadás harmadfélszáz vetített képpel melynek tiszta bevételéből egyrésze a nagyváradi és Bihar-megyei hadiárvák céljaira lesz fordítva.

A VIGADÓ

nagytermében.

Korompai Brunzurk György cs. és kir. huszárfőhadnagy

Május hó 23-án kedden
este 9 órakor

felolvasást tart

és bemutatja győzelmes háborunk képes krónikáját

A hadügyminiszterium

Harmadfélszáz eredeti hactéri fénykép felvételét.

Jegyek előre válthatók Sipos tőzsdében Bémer-tér.

Helyárak: Páholy 10 kor.
Zsolye 3 kor. Zártszék 2 kor.
Elsőhely 1 kor.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Vasárnap délután: Lyon Lea.
Vasárnap este: Mágna Miska. (Vigh Manó fellépte.)

Hétfő: Muzsika, kabaré. Ha a halottak visszatérnek, Szalay Antal és Mándoky Gizi felléptével.

Kedd: A dolovai nábob leánya.

Szerda: Mágna Miska.

Csütörtök: Tolvaj. (Góthék első fellépte.)

Péntek: Baccarat. (Góthék máodik fellépte.)

Szombat délután: A derék Fridolin.

Szombat este: Cyklámen (Góthék utolsó fellépte.)

Vasárnap este: A vörös sapka.

A SZÍNHÁZI HÉT.

— Szalay Antal a félkaru művész fellépte. — Kabaré Mándoky Gizivel. — A Dolovai nábob leánya. — Fodor Ella. — Góthék vendégjátékai. — G. Kertész Ella a Cyklámen kettős szerepében. —

Eseménydus hetet kezd meg hétfőn a Szigligeti színház, amelynek a heti játékrendje nemcsak eleven és érdekes, de azokkal a vendégjátékokkal, amelyeket előadásra tűztek, a kassza szempontjából a legszébb reményekre jogosítja a társulatot.

Mindjárt hétfőn Szalay Antal, a kiváló művész tölti be az est műsorát. Ennek az esetnek — bár szomorú — de kétségtelenül szenzációs érdekességet kölcsönöz, hogy Szalay Antal, aki művész babérait a harctér hőseinek esztakosorujával is szaporította, a hazáért folytatott küzdelemben elvesztette a karját. A csonka művész hétfőn este speciálisan az ő számára írt két megkapó szépségű drámában lép fel, amelynek a Muzsika és Ha a halottak visszatérnek a címe. Minthogy azonban a két végtelen finomsággal megírt drámai alkotás nem tölti be az egész estét, a társulat a két egy felvonásos között kabarét rendez, amelyben Sz. Zsigmond Anna, Tompa Béla, Bihari Sándor, Békefi Lajos, Farkas Pál és Perényi Kálmán működnek közre. És gondnokokként a színház vezetősége arról is, hogy a kabarénak is meg legyen a maga különösebb érdekessége a kedves és mulattató műsorszámok között szerepel Mándoky Gizi is, a fiatal, pompás hangú énekesnő, aki néhány műdallal fogja a közönséget gyönyörködtetni.

Kedden este Herceg Ferenc kiváló színművét, a Dolovai nábob leányát tűzte műsorára a színház. A Dolovai nábob leánya a közönség állandóan kedvenc műsordarabja, amit leginkább tán az is igazol, hogy ez alkalommal a tisztí körökből megnyilvánult közönségnek engedve kerül műsorra Herceg Ferenc színműve, amelynek Jób Vilámját ez estén Fodor Ella először játssza a nagyváradi közönség előtt.

A színházi legjelentősebb eseményeként azonban kétségtelenül a Góth házaspár három estére terjedő vendégjátékát kell tekinteni, amelynek során Góthék csütörtökön a Tolvaj-ban, pénteken a Baccarat-ban lépnek fel.

Szombaton este fejezi be a kitűnő vendég művészpár a maga fellépteit és ez alkalommal G. Kertész Ella egyik legcsodásabb, a nagyváradi közönség előtt teljesen új alakítását: a Cyklámen kettős női szerepét mutatja be.

Góthék vendégjátékai rendszeres helyárral mellett, bérletszünetben fognak lejátszani.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. PAPP KÁROLY.

Az óriási Fedák-

CIPŐKRÉM

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Házi-asszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyártmányokat felülmúlja.

Az óriási Fedák-cipőkrém a nyersanyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres árban

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így a háború előtti kitűnő jó minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond

vegyészeti gyára

BUDAPEST, VI. ker.,
Lehel-utca 29. szám.

Hirdetmény.

Mindazon bor és szesznyagkereskedők, továbbá a városi fogyasztási adóhivatal kezelési szabályzata 14. §-ában megjelölt bor mérők, pálinkamérők, kereskedők, szatócsok, bor- és pálinkakereskedők érdekében, akik a borítaladó törvény 23. és 24. §-ában foglaltak szerint az utólagos leszámolást igényelik, a városi fogyasztási adóhivatalnál a f. évi május hó 15. től kezdve telefon inspekción szolgálatot vezetem be (telefon szám 111), ahol a fogyasztási adóhivatalnak egy-egy közege hétköznapokon d. e. 7—12 óráig, d. u. 2 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig d. e. 7—12 óráig az érdekelteknek rendelkezésre áll.

Értesítem tehát mindazon érdekelteket, akik az utólagos leszámolást igényelik a ennek alapján a beszédségi körből kiszállított bor- és szeszitalok után a borítaladó törvény 46. §. illetve az 1894. évi XV. t.-e.-ben szabályozott adóelírásról, továbbá minden a beszédségi körbe szállított bor- és szeszitalok felülvizsgálására vonatkozó intézkedések megtételét telefonon jelentkező érdekeltek fél nevét, pontos lakását és kívánóságát az erre a célra felfektetett telefonkönyvbe bevezetni, s annak sorszámát az érdekeltekkel közölni, hogy az érdekeltek fél érdekeinek megóvása szempontjából a telefonkönyv sorszámára hivatkozassék.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy ezen intézkedésem a törvényben előírt köteles bejelentések és bárcák felmutatása sló senkit sem mentesít, ez csupán a bejelentések körül előforduló mulasztások megállítását célozza és az érdekeltek törvényben előírt kötelezettségeit könnyíti meg.

Végül megemlítem, hogy minden, a hivatalos közeg eljárása ellen felmerülő panasz hozzám intézendő.

Nagyvárad 1916 május 11.

Juricskay Barna, s. k.
adó- és pénzügyi tanácsos.

Haszonbérlet.

A Nagyváradi I. sz. Káptalani Nagyprepostság javadal-mához tartozó tenkegörbedi uradalmi birtok mezőgazdasági használat alá tartozó része, mely a meghatározott más célra kihagyandó területeket leszámítva 1430 kat. hold és 1185 ööl területet tesz ki, — minden hozzátartozó épületekkel együtt egészben, — vagy a birtokrészek fekvése szerint három külön részletben 1916 október 1-től kezdődőleg tíz évre haszonbérletbe kiadó.

A haszonbérleti föltételek a nagyváradi I. sz. Káptalani urad. iktató hivatalban megtudhatók; a haszonbérlet tárgyai a birtok kezelésével megbízott biharsályi-i kápt. urad. főerdész közbejöttével bármikor megtekinthetők.

A kik ezen birtokot kihaszonbérletre óhajtják, — zárt ajánlataikat, melyben a megajánlott haszonbér egy meghatározott végösszegben teendő ki, s a mihez ez ajánlott bérösszegnek legalább 10%-a készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban csatolandó ftdő dr. Karácsonyi János kanonok urhoz Nagyváradon legkésőbb 1916 június 15-ik napjáig beadhatják. Később beérkezett ajánlat figyelembe nem vétetik.

Urad. ügyvédi hivatal.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától
11564—1916 szám.

Hirdetmény.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala mint I. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, hogy Budapesti mészárosok bérértékesítő szövetkezete K. F. budapesti cég által felállítani szándékolt nyers csont gyűjtő telep telepengedélyezése tárgyában f. évi május hó 24. ik napjának délelőtti 10 órájára a Közvágóhid hátsó kapubajáratával szemben lévő városi telepre helyszíni tárgyalást tűzött ki, amely körülményről az érdekeltek oly figyelmeztetéssel értesítetnek, hogy esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgyalás alkalmával adják elő, mert a későbbben teendő felszámolás figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1916 május 18.

Gerő,
rendőrfőkapitány.

Legrégibb és legmegbízhatóbb nyaralási vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét föl hívni a célra épült és fővárosi mintára berendezett molykár elleni megóvó és biztosító vállalatomra.

Elfogadok nyári gondozásra felelősség mellett, bármily értékes ruhákat, szőrmé árúkat, függönyöket, szőnyegeket stb. Azokat saját műhelyemben kijavítva, hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kiváncsra azokért érte küldök. Az üzlet tűz és betörés ellen biztosítva van. Becses pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

ZBORAY GYULA és TSA.
szücs üzlete.

Fő-utca 7. sz. Telefon 947. sz.
Telep: Körös-utca 32. (Saját ház.)

Hirdetmény.

Értesítem, illetve ez után hozom az összes érdekelteknek tudomására, hogy a Kereskedelmiügyi m. kir. miniszter urnak 20854/I B 1916. számú rendeletével a nagyváradi katonai járvány barakk kórházi céljaira igénybevett ingatlanokra nézve a kisajátítási eljárást elrendelte. A tárgyalás idejéül az 1916. évi június hó 2 ik napjának délelőtti 9 óráját, helyül a városi székház bizottsági terme tüzetett ki.

A kisajátítási tervet és összeírást a városháza közigazgatási irodában 15 napi közszemlére tettem ki, ahol azt az érdekeltek megtekinthetik. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen, s minden telekkönyvi érdekeltnak a felajánlott ár ellen, felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni. A bizottság azonban a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül senki sem fog megjelenni.

Nagyvárad, 1916. május hó 16 án.

Lukács Ödön s. k.
polgármester helyettes.

A MŰJÉG

napenkénti rendszeres szállítását megkezdjük, megrendeléseket köszönettel veszünk, előfizetéseket elfogadunk és előzékeny, pontos kiszolgálásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyváradai Sörgyár R. T.
Telefon 439.

XXXII-ik magyar királyi JÓTÉKONYCZÉLU ÁLLAMSORSJÁTÉK

Ezen pénzsorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznu és jótékony célokra fog fordítottatni Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475,000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200,000 korona készpénzben,

		továbbá:	
1 főnyeremény	30,000 K	20 nyer.	à 200 K 4,000 K
1	20,000 "	40	" " 150 " 6,000 "
1	10,000 "	100	" " 100 " 10,000 "
1	5,000 "	200	" " 50 " 10,000 "
5 nyeremény.	à 1,000 K 5,000 "	2500	" " 20 " 50,000 "
5	" 500 " 2,500 "	12000	" " 10 " 120,000 "
10	" 250 " 2,500 "	14885 nyer. összesen	475,000 K

Huzás visszavonhatatlanul 1916 június hó 15-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a m. kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta, adó, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdeben és váltó üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld a Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.



M. Kir. Marhasó nagyáruda,
Sónagyraktár.

Spitzer Sámuel és Fia
Nagyvárad.

Ajánl:

Legjobb minőségű gépolajokat, henger és motorolajokat, millediumi égőolajat (Pyrolin), merevgépszirt (tavotte). Elsőrendű kocsikenőcsöket, eredeti németországi, importált, répamagvakat, államilag ólomzárolt, legelső rendű luczernamagot és minden más gazdasági cikket.

„A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete Rt.” felszámolásban

Kimutatása 1915. december 31-én

Vagyon:

Ingatlan: 600. Sörtéshizlalds: 150,000.
Értékpapír: 35,550 Váltók: 8,550. Folyószámla 8101:36. Betét: 10,000. Felszerelések: 452. Hiány: 68,354:13. Összesen: 281,607:49.

Teher:

Betétek: 424:89. Elfogadványok: 160,000.
Folyószámla: 119,122:60. Kifizetetlen osztalék: 60. Előre nem látható kiadások: 2000.
Összesen: 281,607:49.

Nagyvárad, 1916. május 19.

A felszámoló bizottság.

5.
Elsőrendű **jégszekrények** olcsó árban beszerezhetők

Andrényi Károly és Fiaival
Nagyvárad.

KISS DÁVID és TSA RTG.
Nagyváradon, Rákóczi-ut.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főárusítói.

A m. kir. szab. osztálysorsjáték XXXVI. ciklusa f. év május hó 24-én és 25-én kezdődő I-osztály huzására

ajánljuk szerencsés sorsjegyeinket

110,000 sorsjegy után 55,000 nyeremény kerül kifizetésre 14,459,000 korona készpénzben.

Az eredeti sorsjegyek árai:

egész	kor. 12.—
fél	" 6.—
negyed	" 3.—
nyolcad	" 1:50

Vizékre szives megrendelések utánvétellel avagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében teljesítetnek.

Felkérjük t. ügyfeleinket, hogy a már kézbesített sorsjegyek utáni 1. sőt. oszt. betétet nállunk sürgősen befizetni sziveskedjenek. A meg nem tartott sorsjegyeknek azonnali visszaküldését kérjük, hogy mások igényeinek is megfelelhessünk.

Kiss Dávid és Trsa RTG.
Nagyváradon.

Szent László (Püspök gyógyfürdő) Nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévízforrások, víz hőfoka 42 C° csuz, köszvény minden formája, ischiás és női betegségek ellen, 1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait. Nagyszabásu nyári uszoda 26 C° forrassvízzel és uszástanítással.

400 holdas park és fenyves erdő, gondozott sétautak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, folyóiratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő ujonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendégszobákban. Pósta, interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek.

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság 1916 jan. 1-től.

Komzsik Alajos,
a fürdő bérlője.

Helfy József utóda NAGYVÁRAD.

KOSSUTHLAJOS-UTCA (Gyár-épület)
Telefon-szám: 51 Alapítatott 1868 évben.

Zsák- és ponyvakölcsönző üzletemet

ez idén is nagymennyiségű új zsákokkal és vízhatlan ponyvákkal gyarapítottam, úgy hogy a t. gazdaközönség ide vágó szükségletét a legolcsóbb kölcsöndíjak mellett tudom kielégíteni.

Ezenkívül mindenféle

Új gabona-, lisztes-, szalma-, heremag- és só-zsákok.

Gépolajokban, hengerolajokban (tovotte) gépkenőcsben a legkiválóbb minőségeket tartom állandóan raktáron. Kötélneműek, gépszijak, dohány, zsákzsinegek és kévekötelekben. Nagy választék fiakker takarokban és lópokrócokban.

Gyapju zsákokból nagy raktár!

Legbiztosabb és legmegbízhatóbb nyaraltatás.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom, hogy úgy helyben, mint nagyszalonai fióküzletemben szörmeárukat, téliöltönyöket, függönyöket szőnyegek stb. nyaraltatás végett nálam és fióküzletemben méltóztassanak elhelyezni hol kívánatra bármikor felmutatható. A nyaraltakat tisztán kezelve, gondozva és ki javítva annak idején hazaszállítatom. A raktáram és üzletem a károk ellen biztosítva van, ugyanazért kérem a nagyérdemű közönség szives bizalmát, kiváló tisztelettel

Zimányi András

német szücs. Színház u'ca 4. sz. Adorján-palota. Telefon 824. Telep: Körös utca 47. saját ház.

1767/916 tkv. szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A kisbirtokosok országos földhitelezete végrehajtatónak Mihucz Gergely és neje szül. Nyisztor Katalin oláhgyepesi lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtható kérelme következtében az 1881. LX. t. cz. 144. 146. és 147. §-ai és a 12000/915. I. M. E. sz. rendelet 17. és 18. §-ai értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 48 korona félévi járadékhátralék összeg ennek jár. behajtása végett a tenkei királyi járásbíróság területén levő Oláhgyepes községben fekvő s a Nyisztor Katalin és a Mihucz Gergely jogutóda Nyisztor Tivadar kiskoru Nyisztor Flórián, Erzsébet, Lázár és Virág nevében álló oláhgyepesi 64. sz. betétben AI. 1. és 3. sor 29 508 (ház 14. sz. a udvarai a betelekben és szántó az I. és II. fordulóban) hrsz. a. foglalt ingatlanokra és az ezen betétből ujonnan nyitott 424. sz. betétben AI. 1. sor 30. hrsz. alatt foglalt s a fent nevezetteket és Mihucz Jánost illető összes ingatlanokra 600 korona kikiáltási ár mellett elrendeltetik, azonban 230 koronán alól el nem adható.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Oláhgyepes községhezánál megtartására az az 1916 évi június hó 15. délelőtti 8 óráját tűzi ki és az árverési feltételeket az 1881. LX. t. cz. 15. §-a alapján a következőkben állapítja meg:

1. A kikiáltási ár a kisbirtokosok orsz. földhitelezete által az alábbi ingatlanokra adott kölcsön engedélyezésekor megállapított becsérték vagyis: a 64. sz. betétben AI. 1-3. sor. sz. 2 hold. 168 négyszögöl 600 K. melyen alul sem a jelen sem esetleges újabb árverésen nem fog eladatni.

Az árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

Tenke, 1916. évi március hó 29. napján Dr. Toperczer Sándor sk. királyi járásbíró.

Kiadmány hitelül
Orbán József
kezelő.

Grünfeld Ignác és fia

villany és gáz szerelő
Nagyvárad, Mezey Mihály-utca 4.
az ipartestület háza mellett. (Telefon 318.)

Mérsékelt árszabás mellett készít: új berendezéseket, javít, csiszol, galvanizál és átalakít rajz után is.

Raktáron tart: minden gyártmányu (fémszálas, fél wattos)

Wolfram égőt.

Költözésnél villamos berendezést azonnal készít. — Anyagot is árusít.
Telefon szám 318.

1768-916 tkv. szám. — 2446/916.

Árverési hirdetmény-kivonat.

A kisbirtokosok országos földhitelezete végrehajtatónak, Terket Tivadar kislaki lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtható kérelme következtében az 1881. LX. t. cz. 144. 146. és 147. §-ai és a 12000/915. I. M. E. számú rendelet 17. és 18. §-ai értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 23 korona 28 fill. tőkekövetelés félévi járadékhátralék ennek és jár. behajtása végett a tenkei kir. járásbíróság területén levő kislaka községben fekvő s a Terket Tivadar (nős Terkejt Annával) nevében álló a kislaka 155. számú betétben AI. 1-3. 5. 6. sor 328. 329. 933. hrsz. a. foglalt (beltelkes ház 154 s. a. udvar, kert a betelekben, szántó a II. fordulóban) ingatlanokra a legelő erdő járadékosára 1000 korona kikiáltási ár mellett elrendeltetik.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Kislaka községhezánál megtartására az 1916. évi június hó 16. napjának délelőtti 9 óráját tűzi ki és az árverési feltételeket a következőkben állapítja meg:

Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Az árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

Tenke, 1916. évi március hó 29. napján Dr. Toperczer Sándor sk. királyi járásbíró.

Kiadmány hitelül
Orbán József
kezelő.

Vas és rézágak

afrik és lószőrmatracok,
amerikai és sodrony-
ágybetétek: összehajtos
ágyak eredeti gyári áron
kaphatók

Tátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.
Telefon szám: 558.